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简便运算
 一.凑整运算

例1、25+83+75                 （2）159+72+41

例2、加几减几

（1）198+197                  （2）9+19+199+1999

例3、带符号搬家

（1）468+539-168               （2）218-134-18

练一练

1、47+53+62+38                        2、93+19+81+107       

3、 199+299+399                      4、8+18+198+1998

5、178+139-78                      6、514-139-114

有趣的植树问题
例1、两端都栽树

公园门前有一条20米长的路,在路的一旁从头到尾每4米栽一棵树，一共能栽几棵树?
例2、只有一端栽树
游乐园门前有一条18米长的路,少先队员计划在路的一旁每隔3米栽一棵树,靠近大门的一端不栽。一共能栽几棵树?
例3、两端都不栽树
两根栏杆相距30米,栏杆之间每2米放盆花,栏杆下面不放花。一共可以放多少盆花?

练一练
1、植物园门前有一条30米长的路,在路的一边从头到尾每5米栽一棵杨树。一共能栽几棵杨树?

2、教学楼门前有一条20米长的路,计划在路的一旁每4米放一盆花,靠近教学楼处不放，一共能放几盆花？
3、连接两栋楼的道路长20米,路的一边每隔2米种一棵树，两端不栽树，一共可以栽几棵树?
趣味数学   
知识导航

趣味数学顾名思义，就是有趣的一类数学问题，但回答时要十分小心，稍有不慎，就可能落入“圈套”。要想正确地解答这类题目，一是细心，善于观察，全面考虑各种情况；二是要充分运用生活中学到的知识；三是需要那么一点思考问题的灵气和非常规的思考方法。

例1、有一个7米深的枯井，井底有一只蜗牛，它白天向上爬3米，晚上下滑1米，那么经过多少天蜗牛才能爬出井？
思路点拨
当距离井口的距离小于3米的时候，蜗牛爬出井就不会再下滑了。

练一练
一只蜗牛沿着12米深的井壁网上爬，它白天向上爬4米，晚上下滑2米。问蜗牛什么时候才能爬打到井口？

例2、  9名侦察兵，要渡过一条大河去侦察敌情。他们找到一只能载3人的小船，问需要几次才能全部渡过河去？
思路点拨    必须有一个人将船从河的对岸划回来。

练一练
31名同学要坐船过河，渡口处只有一只能载6人的小船（无船工），他们要全部渡过河去，至少要使用这只小船渡河多少次？

例3、一个农民携带一只狼，一只羊和一棵白菜，要借助一条小船过河。小船上除了农民只能再带狼、羊、白菜中的一样。而农民不在时，狼会吃羊，羊会吃白菜。请问农民该如何安排过河？
思路点拨

在农民不在场的情况下，不能将狼和羊或者羊和白菜留在一起。

练一练

一个人带着一只狐狸、一只鹅和一些玉米渡河，每次只能带一样，可是人不在时，狐狸要吃鹅，鹅要吃玉米。那么应该怎样渡河呢？

课后练习
1、15个小朋友一起玩捉迷藏的游戏，已经捉住了其中的5个，还剩下（    ）个小朋友没有捉到。 

2、 蜗牛沿着14米高的柱子往上爬，每天从清晨到傍晚向上爬4米，夜间又滑下来2米。像这样爬，蜗牛第几天可以爬到柱顶？

3、 15名小朋友过一条河，河边只有一条小船，船上每一次只能坐3个人。问小船至少要载几次才能把小朋友全部送过河？

4、 一个大和尚带着两个小和尚去河对岸的寺院。河上没有桥，他们又不会游泳。为了过河，他们找来了一只空船，船最多载重40千克，而大和尚又正好重40千克，两个小和尚各重20千克。问：他们怎样才能过河？

余 数 的 妙 用   
知识导航
我们已经学习了有余数的除法，都知道，在有余数的除法里，余数要比除数小。利用余数，可以解决许多有趣的实际问题，就看你会不会巧妙地应用余数了。

解答习题时，首先要把重复出现的部分作为一组，再想总数里有几个这样的一组。如果除了没有余数，说明某个物体（或数字）是一组中的最后一个；如果除了有余数，那么余数是几，某个物体（或数字）就是一组中的第几个，从而解出所求问题。
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例1有一排灯笼，每个灯笼都有一个数字，第17个灯笼的数字是几？

练1、有一列数：1、2、3、1、2、3、1、2、3……（1）第18个数是几？（2）第22个？

例2 、一个数列按A、A、B、B、C、A、A、B、B、C·····，前23个字母里有几个A?有几个B？有几个C？

练2、根据图中物体的排列规律，□ □ ○ △ □ □ ○ △……前29个里有几个□？有几个△？

例3、有一例数3、1、2、3、1、2、3、1、2……问第20个数是多少？这20个数的和是多少？
练3、有一列数402140214021……，问第30个数是多少？这30个数的和是多少？

例4 、 露露问兰兰：“今天是星期二，从今天起第23天是星期几？”

练一练

今天是星期日，从今天起第28天是星期几？

课后练习

1、看图下面排列的图形，从左数起，第25个图形是       ；

第43个图形是         。前25个图形中共有       个☆

○△□☆●○△□☆●○△□☆●○△□☆●○△□☆●○△□☆●····

   2、有一列数210342103421034……，问第64个数是多少？这64个数的和是多少？

3、2007年六一儿童节是星期五。从这天起第26天是晶晶生日，那么晶晶生日那天是星期几？

4、 甲、乙、丙、丁四位小朋友轮流到张爷爷家打扫卫生，下面是9月份的值日顺序表。

	甲
	乙
	丙
	丁

	1日
	2日
	3日
	4日

	5日
	6日
	7日
	8日

	9日
	10日
	11日
	12日

	……
	……
	……
	……


（1）9月25日值日的是谁？

（2） 乙在9月份共值日几次？

移多补少
知识导航

小朋友，在日常生活中，会遇到这样的问题，张华比李丽多6张邮票，张华给李丽几张后，两人的邮票数就一样多？显然，张华只能给比李丽多的邮票张数的一半，也就是6÷2=3（张）。像这样的问题我们简称为“移多补少”，也就是将多的部分平均分成两份，把其中的一份补给少的，这样就一样多了。

“移多补少”看起来很容易，可在解决具体问题的时候容易出现错误。要特别注意的是，不能把多的部分全部给少的，那样就又不相等了。只要理解“相差数”与“移动数”之间的关系，这类问题就能迎刃而解：相差数=移动数×2，移动数=相差数÷2。

     例1、 兰兰有12颗星星，扬扬有6颗星星，要使两人的星星颗数一样多，兰兰应给扬扬几颗星星？
练一练

    淘气有24个苹果，笑笑有14个苹果，淘气要给笑笑几个苹果，两人的苹果才一样多？

例2、妈妈从超市里买回了两袋鸡蛋，从第一袋里拿出5个鸡蛋放到第二袋里，两袋的鸡蛋个数就一样多，原来第一袋比第二袋多几个鸡蛋？

练一练

将书架里第二层的12本图书放到第一层后，两层的图书本数就一样多了，原来第二层比第一层多多少本图书？

例3、二（3）班有20人参加美术兴趣小组，从美术兴趣小组调3人到舞蹈小组，两个兴趣小组的人数就一样多了，参加舞蹈兴趣小组的有多少人？
练一练

       二年级有30个老师参加运动会，从一年级调了5个老师到二年级，两个年级的人数就一样多了，二年级原来参加运动会的老师有多少人？

例4、蓉蓉和铃铃两人折纸鹤，蓉蓉把自己折的3只纸鹤给铃铃后还比铃铃多1只，原来蓉蓉比铃铃多折几只纸鹤？

练一练

明明家有两个金鱼缸，从大鱼缸中拿5条金鱼放到小鱼缸里，大鱼缸还比小鱼缸多2条金鱼，原来大鱼缸比小鱼缸多几条金鱼？
课后练习
1、小霞有16个彩色发夹，小美有22个彩色发夹，小美应给小霞几个彩色发夹，两人的彩色发夹就一样多了？

2、强强把自己的8枝铅笔送给红红后，两人铅笔的枝数就一样多了，原来强强比红红多多少枝铅笔？

3、有两张衣橱，第一张衣橱里有16件衣服，从第一张衣橱里拿2件衣服放到第二张衣橱里，两张衣橱里衣服的件数就一样多，第二张衣橱有几件衣服？

4、有两桶油，从甲桶油里倒5千克油给乙桶，甲桶还比乙桶多3千克，原来甲桶比乙桶多多少千克油？

时间问题
知识导航
时针走1个大格是l小时；分针走1个小格是1分钟；秒针走1个小格是1秒．秒针走一圈是60秒，分针走一圈是60分钟，时针走一圈是12小时．

当时针走过一个数字时，分针就走了一圈．于是：[image: image1.jpg]1 /et =60 43 %





当分针走一小格时，秒针就走一圈．于是：[image: image2.jpg]158=60%





通常15分钟叫做一刻钟．于是：[image: image3.jpg]12=15 44





  4时45分又叫做4时3刻(因为1刻＝15分钟，45分钟里有3个15分钟．)

  12时15分钟又叫做12时1刻．

  9时30分钟又叫做9时半．

白天和黑夜合起来叫做一昼夜，俗称一天．一天内钟表的时针走两圈．于是：
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基础练习   

    60秒钟＝(    )分钟；    半分钟＝(   )秒；

    60分钟＝(    )小时；    6小时＝(   )分钟；

15分钟＝(  )刻钟；       45分钟＝(    )刻钟．

    1周＝(  )天；           9周＝(  )天；
例1、一个商店上午8时开门营业，下午6时关门。这个商店一天营业多少小时？
练习1、爸爸早上9时上班，下午5时下班，爸爸一天工作了多少小时？

练习2、淘气一家早上8时10分的火车，经过5小时20分到达南京，请问淘气他们什么时候到达南京？ 

例2、有一条线路的公交车每5分钟开出一班，第一班车在6时开出，第五班车在什么时候开出？
练习1、流水班车每8分钟开出一班，第一班在6时15分开出，第四班车在什么时候开出？

练习2   一条线路的公交车早上6时30分开出第一班，妈妈上班坐的是7时开出的第三班，你知道这条线路的公交车每隔几分钟开出一班？

例3、一条线路的公交车每隔15分钟开出一班，小明想乘坐7：15的那一班，可他到达车站时已经是7:20，他要在车站等候多长时间才可以乘坐下一班车？

练习1、一条线路的公交车每隔10分钟开出一班，老师想乘坐8：05的那一班，可老师到达车站已经是8:06，老师在车站等候多长时间才可以乘坐下一班车？

练习2奶奶5时40分钟到车站，上一班车刚开车3分钟，奶奶等了9分钟才坐上新开来的一班车，你知道奶奶要坐的车每隔多长时间开出一班车？

课后练习
1．看图3—9，王老师从家到学校用多少时间?王老师在学校多少时间?
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2、公交车每隔20分钟开出一班，小明乘坐的是7时开出的第二班车，你知道第一班车几时开出？

3、1路车每隔20分钟开出一班，爷爷想搭9时30分的那一班车去文化宫，可爷爷到车站时已经是9时38分了，爷爷要等几分钟才能坐上下一班车？

排队问题
知识导航
在排队问题中，中间的一人既不能遗漏，也不能重复数，如：小玲从队伍的右边数起是第4个，从左边数起是第8个，这里小玲被重复数了，所以在计算总人数时一定要把重复的人数去掉。同学们排队，以某一个人为标准来数人数，知道他左边，右边的人数或从左，从右数他排第几，这类问题就是排队问题，解答排队问题的关键是要找出重复的部分。
例1、25个小朋友排成一排，从左边数起小林是第12个，从右边数起小刚是第9个，小林和小刚之间隔着几个小朋友？

练一练

20个小朋友排成一排，从左边数，小军排在第4个，小乐排在小军右面第5个，那么小乐和小军之间隔着几个小朋友？ 

例2、12个小朋友拍成一排，从左面数，小军排在第4个，小乐排在小军后面第5个，那从右往左数小乐排在第几个？
练一练

两位老师带40名同学去看电影，他们正好坐在同一排，从左边起何老师是第9个，张老师排在何老师右面第20个，那么从右往左数张老师是第几个？

例3、二（7）班同学排成6列做操，每列人数同样多，小明站在第一列，从前面数、从后面数他都是第5个，二（7）班一共有多少人在做操？

练一练

小朋友排成7列做操，每列人数同样多，不管是从前面数还是从后面数，双双都排在第4个，这个方队里一共有多少人在做操？

例4、同学们排队做操，每行，每列人数同样多，小红的位置从左数起是第3个，从右数起是第3个，从前数起是第3个，从后数起也是第3个，做操的同学共有多少人？

练一练

同学们排队做操，每行，每列人数同样多，小林的位置从前数起是第4个，从后数起是第3个，从左数起是第5个，从右数起也是第4个，做操的同学共有多少人？

课后练习
1、一群小动物排一排，从左往右数第4只是小兔，从右往左数第3只是小鹿，小鹿排在小兔右面第3只，这群小动物共有几只？

2、小朋友表演节目，排成4排登台表演，每排人数同样多，小兵从左往右数排第4，从右往左数排第6.你知道一共有多少个小朋友在表演节目吗？
3、同学们排队做操，每行，每列人数同样多，小强从前数是第3个，从后数是第4个，从左数是第3个，从右数是第4个，做操的有多少人？

和差问题   
知识导航

已知大小两个数的和及它们的差，求这两个数各是多少，这类问题我们称为“和差问题”。掌握了和差问题的特征和规律，我们解答问题就很方便了。

解答“和差问题”通常用假设法，同时结合线段图进行分析。可以假设小数增加到与大数同样多，先求大数，再求小数；也可以假设大数减少大与小数同样多，先求小数，再求大数。用数量关系式表示：

（和＋差）÷2＝大数

（和－差）÷2＝小数

例1、
牛牛和丁丁总共有46个玻璃球，丁丁比牛牛多6个。请大家帮忙算一算，牛牛和丁丁各有多少个玻璃球？
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【思维导图】 
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练一练

今年姐姐和妹妹的年龄和是14岁，姐姐比妹妹大4岁，问姐姐、妹妹今年各多少岁？

例2、
牛牛和丁丁写大字的速度不变，两人两天一共写了120个字，已知牛牛每天比丁丁多写10个，请问丁丁和牛牛每天各写几个大字？
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【思维导图】

解析：首先要弄清楚两天共写了120个大字，那么丁丁和牛牛两人每天写120÷2＝60（个）大字，这样对应的和差就找到了。
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练一练

 牛牛和丁丁保持自己相同的速度折飞机，牛牛每小时比丁丁多折10个，他们两人用3小时共折飞机150个，牛牛和丁丁每小时各折多少个飞机？

例3、 牛牛在这次期末考试中，语文和数学的平均分是95分，数学比语文多6分，牛牛这次考试语文和数学各得了多少分？

【思维导图】

练一练

 双胞胎姐妹手中有许多彩纸，已知平均每人手中有60张，姐姐比妹妹多10张，那么姐姐、妹妹各有多少张？

例4、豆豆和毛毛一共有34个巧克力豆，两人都吃了同样的巧克力豆后，分别还剩15个和11个，问原来豆豆和毛毛各有多少个巧克力豆？

【思维导图】


练一练

大毛、二毛共有33元，两人花掉同样的钱后，大毛还有19元，二毛还有6元，问原来大毛、二毛各有多少钱？
课后练习

1、两筐水果共重124千克，第一筐水果比第二筐重8千克。两筐水果各重多少千克？

2、姐姐和妹妹共有糖果40块，如果姐姐给妹妹7块糖果，则两人的糖果一样多。姐姐和妹妹原来各有糖果多少块？

重叠问题    
知识导航

解答重叠问题要用到数学中的一个重要原理——包含与排除原理，即当两个计数部分有重复包含时，为了不重复计数，应从它们的和中排除重复部分。


解答重叠问题的应用题时，必须从条件入手进行认真的分析，有时还要画出示意图，借助图形进行思考，找出那些是重复的，重复了几次？明确求的是哪一部分，从而找出解题的方法。
 例1、
乐乐的风筝挂树上了，豆豆把两根长为45厘米的短杆用绳子捆成一根长杆，刚好能够着，中间捆在一起的部分是6厘米。捆成的长杆长多少厘米？

练一练


有两块木板，一块长72厘米，另一块长56厘米，如果把两块木板重叠后钉成一块木板，重叠部分是20厘米。求钉成后的木板长多少厘米？
例2、 有两根铁丝，一根长为30厘米，一根长为50厘米，将这两根铁丝焊接成一根长为75厘米的长铁丝。那么，中间的焊接重叠部分长为多少厘米？

画图：

练一练

将同样长的纸粘成了80厘米的纸条，其中粘在一起的部分长10厘米，这两张纸条各长多少厘米？

例3、
学校运动队参加比赛，30人参加羽毛球，27人参加踢毽子。其中8人两种比赛都参加。一共有多少人参加两种比赛？

画图：

练一练


二（1）班同学所有人参加课外活动，有20人参加英语班，有26人参加电脑班。其中4人两个班都参加。二（1）班一共有多少人？

例4、20个学生参加琵琶表演和古筝表演，其中有16人参加了琵琶表演，12人参加了古筝表演。问两种表演都参加的有多少学生？

画图：

练一练


春天来了，全班52人到北海公园划船，有27人划了手摇船，29人划了脚踏船，4名同学因身体不好没有划船而去游览了白塔。问：既划了手摇船也划了脚踏船的同学有多少人？

课后练习
1 、把两块一样长的木板钉在一起，钉成一块长35厘米的木板，中间重叠部分长11厘米，这两块木板各长多少厘米？

2、一次数学测试，全班36人中做对第一题的有21人，做对第二题的有18人，每人至少做对一题。问两道题都做对的有几人?

3、2（2）班有42名同学，会下象棋的有21名同学，会下围棋的有17名，两种都不会下的有10名。两种棋都会下的有多少名？

4、学校组织春游，共有101同学，其中带水壶的有78人，带水果的有71人，请问只带水壶和只带水果的各有多少人？

和倍问题   

知识导航

和倍问题：已知两个数的和及它们之间的倍数关系，求两个数各是多少的应用题，叫做和倍问题。

解题关键：找准标准数（即1倍数）一般说来，题中说是“谁”的几倍，把谁就确定为标准数。求出倍数和之后，再求出标准的数量是多少。根据另一个数（也可能是几个数）与标准数的倍数关系，再去求另一个数（或几个数）的数量。

解答和倍应用题的最好助手是，采用画图的方法来表示两种量间的数量关系，以便找到解题的途径；理解和倍问题中各个量之间的关系。

和倍问题 　　和÷(倍数－1)＝小数　　小数×倍数＝大数
例1、甲班和乙班共有图书36本.甲班的图书本数是乙班的3倍，甲班和乙班各有图书多少本？

练1、甲班和乙班共有转学生15人.甲班的人数是乙班的4倍，甲班和乙班各有转学生多少人？

例2、汽车运输场有大小货车33 辆，大货车比小货车的 5 倍多 3 辆，运输场有大货车和小汽车各有多少辆？

练2、有甲乙两堆煤，共重47吨，已知甲比乙的4倍多2吨，两堆煤各重多少吨？

挑战

甲班有图书18本，乙班有图书6本，甲班给乙班多少本，甲班的图书是乙班图书的2倍？
差倍问题
知识导航

差倍问题：已知两个数的差及它们之间的倍数关系，求两个数各是多少的应用题，叫做和倍问题。
解题关键：找准标准数（即1倍数）一般说来，题中说是“谁”的几倍，把谁就确定为标准数。求出倍数和之后，再求出标准的数量是多少。根据另一个数（也可能是几个数）与标准数的倍数关系，再去求另一个数（或几个数）的数量。
解答差倍应用题的最好助手是，采用画图的方法来表示两种量间的数量关系，以便找到解题的途径；理解和倍问题中各个量之间的关系。

差倍问题　　 差÷(倍数－1)＝小数　　小数×倍数＝大数
例1、光明小学开展冬季体育比赛，参加跳绳比赛的人数是踺子人数的3倍，比踢踺子的多18人。参加跳绳和踢踺子比赛的各有多少人？

练1、一张桌子的价格是一把椅子的4倍，购买一张桌子比一把椅子贵24元。问桌椅各多少元?

例2、已知两个数相除的商为4，相减的差是18，者两个数分别为多少?

练2、乙桶酒重量的5倍，甲桶比乙桶重36千克，两桶酒各多少千克？
课后作业
1、小明和小强共有25图书本，小明的图书是小强的4倍，他们两人各有图书多少本？

2、哥哥的钱数是弟弟的4倍。若哥哥用去24元，则两人的钱数相等。原来两人各有多少元钱？
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